



十五运会火炬传递昨在港澳广深四城举行，大湾区奔向未来

燃动同一把火，绽放同一个梦

羊城晚报记者 苏荇 林园 王漫琪 柴智
江晓轩 黄苗辉 李艺戈
通讯员 梁源 梁嘉丽

11月2日，十五运会火炬传递在香港、澳门、广州、深圳四城同步举行。这是全运会历史上首次跨境火炬传递，也是全运会火炬首次在港澳传递。从香港特区政府总部到启德体育馆，从澳门特区政府总部到大三巴牌坊，从广州海心沙到海心公园，从深圳莲花山公园到前海深港现代服务业合作区，来自各行各业的200棒火炬手，擎着“绽放”，穿过三地四城地标，把岭南文化、山海风情、潮流时尚和现代都市串联成为一幅流动的画卷。

熊熊燃烧的“源火”，从深海走来，由湾区出发，广泛传递，生生不息，象征着光明和希望，传递着信心与力量，承载着对“更快、更高、更强——更团结”的不懈追求，镌刻着粤港澳三地携手同行、共筑未来的光荣与梦想。



圣火传递城市文化脉动

火炬传递路线串联诸多城市地标，不仅是一次全运圣火的物理传递，更是一场精心编排的、穿越城市历史根脉与未来图景的沉浸式叙事。

广州站的传递从镇海楼出发，火炬手们依次踏过静默高耸的明代古城墙，穿过传说流淌的五羊仙石，凝视着城市起源图腾的五羊石像——这些不再只是地图上的坐标，更是千年南都作为岭南文化中心地，古代海上丝绸之路发祥地的鲜活文明注脚。一路跑来，海珠广场、天字码头、中国大酒店、海花展览中心、星海音乐厅、广东美术馆、二沙岛、海心沙……11.6公里的里程不长，但“文商旅体”融合发展的新篇章徐徐展开，“千年羊城、新彩广州”魅力尽显。

从1987年六运会的激昂呐喊，到2001年九运会的发自宣言，再到2010年亚运会的开放襟怀，直至十五运会的从容自信——三十八载光阴流转，每一簇在羊城点燃的体育火炬，都如同一枚精准的时代印章，深深烙刻下这座超大城市在国家演进浪潮中的光荣、梦想与非凡跨越。

“这次火炬传递，与1987年六运会时主要沿着天河新城区进行的思路完全不同。”一位报道过多届盛事的资深体育记者感慨道，“今天我们有足够的底气和文化自信，将荣耀的起点，坚定地锁定在这座城市深沉古老又充满活力的根脉之上。”

国家级非遗（粤剧）代表性传承人、粤剧表演艺术家曾小敏：

“这次我能够成为全运会火炬手，是广州这座城市对文化耕耘者的高度认可。它让我以‘传递者’的身份，从戏曲舞台走向城市舞台，展现文艺工作者的时代风采。”

科技创新跑出时代速度

【火炬手说】

青年粤剧表演艺术家李嘉宜：

“成为十五运会的火炬手，对我和粤剧来说，是一份荣光，同时也是一份沉甸甸的责任和使命。粤剧被周恩来总理亲切誉为‘南国红豆’。神圣的火炬与戏曲双重奔赴，展示在全民面前，让大家感受到广州千年古城传统文化的魅力之余，又能感受到这座城市的时尚与活力。”

国家级非遗（粤剧）代表性传承人、粤剧表演艺术家曾小敏：

“这次我能够成为全运会火炬手，是广州这座城市对文化耕耘者的高度认可。它让我以‘传递者’的身份，从戏曲舞台走向城市舞台，展现文艺工作者的时代风采。”

如果说历史文化为火炬传递赋予了深度，那么科技赋能则为其注入了时代速度。

在深圳站，人形机器人“夸父”灵活地迈着小碎步，精准复刻人类奔跑姿态完成火炬传递；无人机编队携圣火穿越40公里山海，将天际线化作最酷炫的传递舞台；在广州站，无人驾驶汽车载着圣火驶入越秀山街心公园，让传统街巷与前沿科技碰撞出别样火花；回溯近一个月前，“源火”取自南海北部1522米水深的可燃冰，通过“燃冰成炬”实现全球首次深海采火……这座圣火传递，以科技为笔、体育为墨，点燃了全民共赴盛会的滚烫热情。

此次火炬传递的深圳站，从火炬手阵容到传递线路再到传递方式，可谓科技感“拉满”。薛国际著名实验物理学家、南方科技大学校长薛其坤，国际著名结构生物学家、深圳医学科学院创始院长颜宁，中国科学院院士、深圳大学校长毛军发……诸多科技领域大咖参与圣火接力。

“0号火炬手”人形机器人“夸父”更是备受瞩目。作为全球首个5G+AI人形机器人火炬手，“夸父”在单臂1.6公斤的负载下，以高精度拟人的奔跑姿态，圆满完成传递任务。“夸父”由乐聚机器人自主研发，早在此前技术展示中，就因流畅自然的步伐被网友誉为“最美步态”机器人。此次为适应火炬传递的严苛需求，乐聚联合哈尔滨工业大学、北京通用人工智能研究院（通研院）组建专项研发团队，在“夸父”原有标准化的量产机身上，升级了“运动控制小脑”，并与自动驾驶等单位携手，打造了一条信息低时延的“高速公路”。

不只是机器人大展身手，低空飞行器、无人驾驶汽车等串联路段，也彰显湾区的科创优势。

【火炬手说】

曾成功发射“手握火箭”的深圳高中生王裕宁：

“虽然我们经过多次彩排，但今天还是特别兴奋。之前只在电视上看到机器人，今天第一次跟机器人面对面传递火炬，感觉非常奇幻和科幻。”

比亚迪集团腾势汽车总经理李慧：

“首次以火炬手身份参与活动，既开心又激动。奔跑途中见证深圳的发展面貌，感受粤港澳大湾区的蓬勃活力，内心满是骄傲与自豪。”

“0号火炬手”人形机器人“夸父”更是备受瞩目。作为全球首个5G+AI人形机器人火炬手，“夸父”在单臂1.6公斤的负载下，以高精度拟人的奔跑姿态，圆满完成传递任务。“夸父”由乐聚机器人自主研发，早在此前技术展示中，就因流畅自然的步伐被网友誉为“最美步态”机器人。此次为适应火炬传递的严苛需求，乐聚联合哈尔滨工业大学、北京通用人工智能研究院（通研院）组建专项研发团队，在“夸父”原有标准化的量产机身上，升级了“运动控制小脑”，并与自动驾驶等单位携手，打造了一条信息低时延的“高速公路”。

不只是机器人大展身手，低空飞行器、无人驾驶汽车等串联路段，也彰显湾区的科创优势。当无人驾驶汽车在空旷的道路上行驶时，当无人驾驶汽车从容穿越大湾区城区，充满未来感、更具观赏性的火炬传递景象，无疑向世界展示了中国在智能制造领域的最新成果。

凡人星火成炬 奋进底色熠熠

【火炬手说】

全国“最美公交司机”、“广东省五一劳动奖章”获得者陈玉婷：

“未来手握方向盘时，会想起举火炬的荣耀与责任。对乘客每一个微笑，多一句提醒，多一分耐心，都是把火炬传递的温暖融入每每天十米车厢的服务里。”

“广州市优秀美容师”、从化区环卫工人陆艳飞：

“这不仅是个人的荣耀，更是整个环卫群体的高光时刻。火炬手流动的不仅是体育精神，更是一种责任。”

广州市花都区新新相映流动党员党群服务中心党支部书记钟海彬：

“广州这个舞台的价值很大，我要把笑容温暖传递下去。”

“燃冰成炬”“人机传火”何以意义非凡？

羊晚

政见

11月2日，人形机器人“夸父”的身影刷爆全网——在十五运会深圳站火炬传递中，它稳步跑完百米路程，将圣火递给了下一位火炬手。这令人惊叹的火种，源头藏着更震撼的科技传奇：

10月9日上午，广州南沙，碧海蓝天之间，十五运会和残特奥会火炬采集仪式举行。那一刻，火焰从南海深处“燃冰”而起，跨越1522米深海，跃入世人视野。水下机器人将这来全球体育运动史上首次从深海海底直接获取的圣火递交给人类，“水火相济”的海底奇观，彼时同样刷屏全网。

两场跨越时空的“人机传火”，一次在深圳探秘，一次在都市竞速，既定格了科技与体育的惊艳碰撞，更串联起粤港澳大湾区科创实力的生动注脚；这片创新沃土孕育的硬核力量，正让千年圣火焕发新时代

的科技光芒。开创体育史上先河的深海取火，壮举绝伦，背后是粤港澳大湾区科创力量的倾力支撑。我国自主研发的“海马”号深海遥控潜水器的精准作业，离不开广州海洋实验室的长期技术积淀；“可燃冰原位采集分离及燃爆装置”对十余项“卡脖子”技术的突破，依托于深圳高新技术产业集群的协同攻关；太阳能跨周期储能技术的成功应用，更彰显大湾区清洁能源产业的领先优势——多种核心技术难关的攻克，终让“天之光”“燃”海之火，造就深海“水火交融”的科学奇观。

这束来自1522米深海的圣火，更是大国重器的集体亮相：“梦龙”号大洋钻探船是我国深海进入、探测与开发的前瞻支撑；“海洋地质二号”科考船筑就作业平台；“海马”号精准完成了可燃冰采集、输送与引燃等关键操作。这些重大科技装置，以科技自立自强彰显着中国力量。

更值得称道的是，采集全程践行绿色低碳理念：可燃冰燃烧清洁无污染，搭配高效光缆追光系统，全程采用环境友好型材料与工艺，实时监测生态环境指标，实现“零污染、零排放”。

如果说深海传火彰显了大湾区硬核科技的“深度”，那么“夸父”传火便展现了智能创新的“温度”。这束诞生于深圳科创企业的人形机器人，搭载着大湾区自主研发的5G+A系统与国内首创的运动控制算法，摆臂、弯腰、交接的拟人化动作流畅自然，背后是粤港澳三地在人工智能、机器人研发、通信技术等领域的协同突破。

这片热土，既敢于挑战深海的技术极限，也善于诠释人文与科技的共生。这束由湾区科技点燃的圣火，照耀的不仅是全运赛场，更是中国科创的未来征程。

羊城晚报记者 黎秋玲

【火炬手说】

中国香港体育协会暨奥林匹克委员会主席霍震霆：

“这是我继北京奥运会后第二次传递火炬。粤港澳三地共同举办全运会，彰显大湾区的理念，促进体育交流与融合，意义非常特别。香港站火炬传递沿途，市民手持国旗、区旗挥舞“支援”，不少家长举起孩子的手，高举“奥运五环”旗帜，现场洋溢着嘉庆与热烈气氛。”

香港科技大学（广州）校长、广州首批“城市推广大使”倪明进：

“能够代表港科大（广州）这所新型研究型大学参加火炬传递，感到非常荣幸和兴奋。学校倡导‘全民运动’，除了科研做得好，学生们也都很热爱运动。当前，港科大（广州）正积极助力粤港澳大湾区发展建设，也希望能够自主自立地培养高端科技人才。”

澳门站的火炬传递突出“文化共融”主题。圣火穿越澳门的大街小巷，每一步都展现了奋发前行的同城风采。大三巴牌坊前的收火仪式结束后，现场唱起了由澳门本土音乐人联合创作的全运会宣传主题歌曲《心动同行》。

澳门站的火炬传递突出“文化共融”主题。圣火穿越澳门的大街小巷，每一步都展现了奋发前行的同城风采。大三巴牌坊前的收火仪式结束后，现场唱起了由澳门本土音乐人联合创作的全运会宣传主题歌曲《心动同行》。

作曲者马志容告诉羊城晚报记者，《心动同行》以“全民联动”和“湾区相约”为核心，力求将体育激情与文化自信深度融合，歌曲展现粤港澳三地同心协力的融合发展图景，不仅鼓舞运动员追求卓越，也号召公众参与全民健身。正如歌词中所唱：“全民联动热情的竞赛，期待共你奔向未来。”

